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09届九年级数学上学期期初考试题
数学试题
本试卷分第I卷和第II卷两部分。满分150分。考试用时120分钟。考试结束后。将本试卷和答题卡一并交回。

注意事项：

1．答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、座号、准考证号填写在答题卡和试题卷规定的位置上。

2．第I卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改

   动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答案不能答在试题卷上。

3．第II卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；

   不准使用涂改液、胶带纸、修正带。不按以上要求作答的答案无效。

第Ⅰ卷（选择题，共40分）
一、选择题（每小题4分，共40分）
1.二次函数[image: image206.jpg]


的图象的顶点坐标是（   ）

A．（－1，－3）        B．（－1，3）       C．（1，－3）       D．（1，3）
[image: image203.png]


2.如图，梯子（长度不变）跟地面所成的锐角为[image: image2.wmf]A

Ð

，关于[image: image3.wmf]A

Ð

的三角函数值与梯子的倾斜程度之间，叙述正确的是（   ）

A．[image: image4.wmf]sin

A

的值越大，梯子越陡       B．[image: image5.wmf]cos

A

的值越大，梯子越陡

C．[image: image6.wmf]tan

A

的值越小，梯子越陡       D．陡缓程度与[image: image7.wmf]A

Ð

的函数值无关
3.把抛物线[image: image8.wmf]2

2

yx

=

向上平移5个单位，所得抛物线的解析式为（   ）

A．[image: image9.wmf]2

2(5)

yx

=+

       B．[image: image10.wmf]2

25

yx

=+

       C．[image: image11.wmf]2

25

yx

=-

     D．[image: image12.wmf]2

2(5)

yx

=-


4.在[image: image13.wmf]ABC

D

中，若[image: image14.wmf]1

sincos

2

AB

==

，则[image: image15.wmf]ABC

D

是（   ）

A．钝角三角形         B．锐角三角形        C．直角三角形      D．等腰三角形
5.函数[image: image16.wmf]yaxb

=+

和[image: image17.wmf]2

yaxbxc

=++

在同一直角坐标系内的图象大致是（   ）

[image: image18.png]Gl





6.袋中有同样大小的4个小球，其中3个红色，1个白色，从袋中任意地同时摸出两个球，这两个球颜色相同的概率是（   ）

A．[image: image19.wmf]1

2

                  B．[image: image20.wmf]1

3

                C．[image: image21.wmf]2

3

              D．[image: image22.wmf]1

4


7.下列说法正确的是（   ）

A.与抛物线[image: image23.wmf]2

21

yxx

=--

形状相同、开口方向相同，但位置不同的抛物线只有[image: image24.wmf]2

2

yx

=

.
B.二次函数[image: image25.wmf]2

21

yxx

=--

的最大值是[image: image26.wmf]9

8

-

.
C.抛物线[image: image27.wmf]2

21

yxx

=--

交[image: image28.wmf]x

轴于[image: image29.wmf]1

(,0)

2

、[image: image30.wmf](1,0)

-

.
D.抛物线[image: image31.wmf]2

21

yxx

=--

与[image: image32.wmf]x

轴的一个交点为[image: image33.wmf](,0)

m

，则代数式[image: image34.wmf]2

22008

mm

-+

的值为2009.
	8.为了估计一元二次方程[image: image35.wmf]2

2410

xx

-++=

的近似根，琦琦先作出抛物线[image: image36.wmf]2

241

yxx

=-++

，发现它与[image: image37.wmf]x

轴交点的横坐标一个在－1和0之间，另一个在2和3之间，然后利用计算器探索如下表：

[image: image38.wmf]x


	…
	－0.3
	－0.2
	－0.1
	2.1
	2.2
	2.3
	…

	[image: image39.wmf]2

241

yxx

=-++


	…
	－0.38
	0.12
	0.58
	0.58
	0.12
	－0.38
	…


根据琦琦的探索过程，可以得出方程[image: image40.wmf]2

2410

xx

-++=

的近似根为（   ）

A．－0.5，2.5           B．－0.3，2.3         C．－0.1，2.1        D．－0.2，2.2
9.若[image: image41.wmf]123

(4,),(3,),(1,)

AyByCy

--

为二次函数[image: image42.wmf]2

45

yxx

=+-

的图象上的三点，则[image: image43.wmf]123

,,

yyy

的大小关系是（   ）

A．[image: image44.wmf]123

yyy

<<

         B．[image: image45.wmf]213

yyy

<<

       C．[image: image46.wmf]312

yyy

<<

      D．[image: image47.wmf]132

yyy

<<


[image: image204.jpg]


10.如图为[image: image48.wmf]2

yaxbxc

=++

图象的一部分，下列关系：①[image: image49.wmf]0

abc

<

；②[image: image50.wmf]20

ab

+<

；③[image: image51.wmf]20

ba

->

；④[image: image52.wmf]2

40

acb

->

；⑤[image: image53.wmf]420

abc

-+>

中，正确的有（   ）

A．①②③④         B．①②③

C．①③⑤           D．①②⑤
第Ⅱ卷（非选择题，共110分）
二、填空题（每小题3分，共30分）

11.若抛物线[image: image54.wmf]2

(1)3

mm

ymxmx

-

=-++

开口向下，则[image: image55.wmf]m

=

_________.
12.某初三19班举行“我爱南开”演讲比赛，共有甲、乙、丙三位选手，班主任让三位选手抽签决定演讲先后顺序，从先到后恰好是甲、乙、丙的概率是________.

13.抛物线[image: image56.wmf]2

28

yxxm

=++

的顶点在[image: image57.wmf]x

轴上，则[image: image58.wmf]m

的值为______.


[image: image205.jpg]


14.为了估计校园里有多少只麻雀，先从校园里捕获100只麻雀做上标记，然后放回校园里，经过一段时间，待有标记的麻雀完全混合于麻雀群后，再第二次捕获30只麻雀，若其中有5只麻雀有标记，那么你估计校园里大约有________只麻雀.

15.如图，已知正方形[image: image59.wmf]ABCD

的边长为2，如果将线段[image: image60.wmf]BD

绕着点[image: image61.wmf]B

旋转后，点[image: image62.wmf]D

落在[image: image63.wmf]CB

的延长线上[image: image64.wmf]'

D

处，那么[image: image65.wmf]sin'

BAD

Ð=

_________.
16.在二次函数[image: image66.wmf]2

yaxbxc

=++

中，函数[image: image67.wmf]y

与自变量[image: image68.wmf]x

的部分对应值如下表：

	[image: image69.wmf]x


	…
	－2
	－1
	0
	2
	3
	4
	…

	[image: image70.wmf]y


	…
	7
	2
	－1
	[image: image71.wmf]m


	2
	7
	…


则[image: image72.wmf]m

的值为_________________.
17.物理实验过程：如图1，用小锤击打弹性金属片，

不考虑空气阻力时，小球沿抛物线下落.李明观测到

小球在下落过程中的几个位置（图2），用平滑曲线

把这些位置连起来，就得到小球运动的图象（图3）.

则当小球在竖直方向下落80米时，它在水平方向前

进了_________米.
18.如图，抛物线[image: image73.wmf]2

yaxbxc

=++

与[image: image74.wmf]x

轴交于[image: image75.wmf]1

(,0)

Ax

和[image: image76.wmf]2

(,0)

Bx

两点，与[image: image77.wmf]y

轴交于点[image: image78.wmf]D

，[image: image79.wmf]1

x

和[image: image80.wmf]2

x

是方程[image: image81.wmf]2

230

xx

--=

的两根[image: image82.wmf]12

()

xx

<

，若直线[image: image83.wmf]BD

的解析式为[image: image84.wmf]1

y

，根据图象可得[image: image85.wmf]1

yy

>

时自变量[image: image86.wmf]x

的取值范围是____________________.

[image: image87.png]£l
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19.如图，校园内有一块矩形场地，要将这块地划分为四块分别种植：[image: image88.wmf]A

地种兰花；[image: image89.wmf]B

地种菊花；[image: image90.wmf]C

地种月季；[image: image91.wmf]D

地种牵牛花.当[image: image92.wmf]x

=

______[image: image93.wmf]m

时，种植菊花的面积最大，最大面积是_________[image: image94.wmf]2

m

.
20.某校[image: image95.wmf]A

位于工地[image: image96.wmf]O

的正西方向，且[image: image97.wmf]OA

=

200m，一辆红岩大货车从[image: image98.wmf]O

点出发，以每秒10米的速度沿北偏西53°方向行驶，已知货车的噪声污染半径为130m，则学校受噪声污染的时间为________秒.（已知[image: image99.wmf]sin530.80,sin370.60,tan370.75

===

ooo

）

三、解答题（每小题10分，共80分）

21.计算下列各式：

（1）计算：[image: image100.wmf]20082

1

(1)()16cos60

2

-

--+-

o


（2）[image: image101.wmf]2

cos30tan30cos45sin60tan60sin302sin301

×+-×+-+

ooooooo


22.如图，小王在我校第三教学楼[image: image102.wmf]AB

前[image: image103.wmf]D

点测得楼顶的仰角为30°，他向第三教学楼前进14米到达[image: image104.wmf]C

点，又测得仰角为45°，请你帮他计算第三教学楼[image: image105.wmf]AB

的高度（答案保留根号）.

[image: image106.jpg]



23.丽江古城某客栈客房部有20套房间供游客居住，当每套房间的定价为每天120元时，房间可以住满.当每套房间每天的定价每增加10元时，就会有一套房间空闲.对有游客入住的房间，客栈需对每套房间每天支出20元的各种费用.设每套房间每天的定价增加[image: image107.wmf]x

元.求：

（1）房间每天的入住量[image: image108.wmf]y

（套）关于[image: image109.wmf]x

（元）的函数关系式.

（2）该客栈每天的房间收费总额[image: image110.wmf]z

（元）关于[image: image111.wmf]x

（元）的函数关系式.

（3）该客栈客房部每天的利润[image: image112.wmf]w

（元）关于[image: image113.wmf]x

（元）的函数关系式；当每套房间的定价为每天多少元时，[image: image114.wmf]w

有最大值？最大值是多少？

24.有[image: image115.wmf],

AB

两个黑布袋，[image: image116.wmf]A

布袋中有两个完全相同的小球，分别标有数字1和2. [image: image117.wmf]B

布袋中有三个完全相同的小球，分别标有数字－1，－2和－3.小明从[image: image118.wmf]A

布袋中随机取出一个小球，记录其标有的数字为[image: image119.wmf]x

，再从[image: image120.wmf]B

布袋中随机取出一个小球，记录其标有的数字为[image: image121.wmf]y

，这样就确定点[image: image122.wmf]Q

的一个坐标为[image: image123.wmf](,)

xy

.

（1）用列表或画树状图的方法写出点[image: image124.wmf]Q

的所有可能坐标；

（2）求点[image: image125.wmf]Q

落在抛物线[image: image126.wmf]2

3

yx

=-

上的概率.

25.已知二次函数[image: image127.wmf]2

1

yaxbxc

=++

的图像经过三点[image: image128.wmf]3

(3,0),(1,0),(0,)

2

ABC

--

，顶点为[image: image129.wmf]D

.

（1）求二次函数的解析式，并在给定的直角坐标系中作出这个函数的图像（不列表，只描出[image: image130.wmf]ABCD

、

、

、

四点，再连成抛物线）；

 解：         

（2）请你求出四边形[image: image131.wmf]ABCD

的面积；

（3）若正比例函数[image: image132.wmf]2

1

(0)

2

yxx

=>

的图像与二次函数[image: image133.wmf]2

1

yaxbxc

=++

的图像在第一象限内交于点[image: image134.wmf]00

(,)

Exy

，[image: image135.wmf]0

x

落在两个相邻的正整数之间，请你观察图像，写出这两个相邻的正整数为________________；

（4）若正比例函数[image: image136.wmf]2

(0,0)

ykxxk

=>>

的图像与二次函数[image: image137.wmf]2

1

yaxbxc

=++

的图像在第一象限内交于点[image: image138.wmf]00

(,)

Pxy

，且[image: image139.wmf]0

x

满足[image: image140.wmf]0

23

x

<<

，则实数[image: image141.wmf]k

的取值范围___________________.
26.一座拱桥的轮廓是抛物线型（如图1），拱高6m，跨度20m，相邻两支柱间的距离均为5m，拱桥下地平面是双向行车道（正中间是一条宽2m的隔离带），将抛物线放在所给的直角坐标系中（如图2）.

（1）求抛物线的解析式；

（2）求支柱[image: image142.wmf]EF

的长度；
（3）时值梅雨季节，我校决定调运一辆宽3m、高4m的超宽、超高货运汽车运送新棉被（棉毯）及冬衣等急需物资前往汶川地震灾区，途中要经过这座拱桥，请你预测一下货运汽车能否安全通过（汽车与隔离带的间隔忽略不计）？并说明理由.

[image: image143.png]



27.如图，抛物线[image: image144.wmf]2

54

yaxax

=-+

经过[image: image145.wmf]ABC

D

的三个顶点，已知[image: image146.wmf]//

BCx

轴，点[image: image147.wmf]A

在[image: image148.wmf]x

轴上，点[image: image149.wmf]C

在[image: image150.wmf]y

轴上，且[image: image151.wmf]ACBC

=

.

（1）求抛物线的对称轴；

（2）求出[image: image152.wmf]ABC

、

、

三点的坐标，并求抛物线的解析式；

（3）探究：若点[image: image153.wmf]P

为（2）中抛物线上第一象限内一点，过点[image: image154.wmf]P

作[image: image155.wmf]PMx

^

轴于点[image: image156.wmf]M

,问是否存在这样的点[image: image157.wmf]P

，使[image: image158.wmf]OMP

D

∽[image: image159.wmf]AOC

D

（其中[image: image160.wmf]PMOM

>

）？若存在，求出所有符合条件的点[image: image161.wmf]P

坐标；若不存在，请说明理由.

[image: image162.png]



28.如图1，三角形纸片[image: image163.wmf]ABC

，[image: image164.wmf]90,30,5

ACBABC

Ð=Ð==

oo

.沿[image: image165.wmf]AB

边上的高[image: image166.wmf]CD

把这张纸片剪成[image: image167.wmf]111

ACD

D

和[image: image168.wmf]122

BCD

D

（图2）.将[image: image169.wmf]111

ACD

D

沿直线[image: image170.wmf]21

DB

方向向右平移（点[image: image171.wmf]1121

ADDB

、

、

、

始终共线），在平移过程中，[image: image172.wmf]11

CD

交[image: image173.wmf]12

BC

于[image: image174.wmf]E

，[image: image175.wmf]11

AC

分别交[image: image176.wmf]22

CD

、[image: image177.wmf]12

BC

于[image: image178.wmf]FP

、

，设平移距离[image: image179.wmf]21

DD

为[image: image180.wmf]x

，[image: image181.wmf]111

ACD

D

与[image: image182.wmf]122

BCD

D

重叠部分的面积为[image: image183.wmf]y

.

（1）当点[image: image184.wmf]11

DB

、

重合时，停止平移（如图3）.请用[image: image185.wmf]x

表示出[image: image186.wmf]11

ABP

D

的面积，并求出[image: image187.wmf]y

与[image: image188.wmf]x

的函数关系式（写出自变量[image: image189.wmf]x

的取值范围）.

（2）当点[image: image190.wmf]11

DB

、

重合后，将纸片[image: image191.wmf]111

ACD

D

沿直线[image: image192.wmf]21

DB

方向继续向右平移，一直到点[image: image193.wmf]11

AB

、

重合时停止平移（如图4和图5）.其余条件不变，请求出[image: image194.wmf]y

与[image: image195.wmf]x

的函数关系式（写出自变量[image: image196.wmf]x

的取值范围）.

（3）利用（1）、（2）的结论，试分析：当[image: image197.wmf]x

为何值时，面积[image: image198.wmf]y

最大？最大面积是多少？
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